Розробка уроку

( 11 клас) 
Тема: Кримськотатарський етнос в історії України ХХ – ХХІ ст.

Мета: ознайомити учнів з  історією кримськотатарського народу у ХХ-ХХІ ст.; продовжити формування у учнів уміння аналізувати та зіставляти історичні явища і факти; виховувати почуття поваги та толерантності до національних меншин, які проживають в Україні. 
Тип уроку: засвоєння нових знань. 

Обладнання: підручник, карта України, атлас, дидактичні матеріали. 
Основні поняття і терміни: колабораціонізм, депортація, репатріація, Меджліс, Курултай.
Основні дати і події: 18 - 20 травня 1944 року, 19 лютого 1954 р. 

Очікуванні результати: після цього уроку учні зможуть: аналізувати становище кримських татар після війни, мати уяву про боротьбу кримських татар за свої права та повернення їх до Криму.   

Структура уроку:

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

1. Кримськотатарське населення під час Великої Вітчизняної війни.

2. Депортація кримських татар у 1944 р.

3. Кримськотатарська проблема в незалежній Україні.

ІV. Узагальнення і систематизація знань.

V. Підсумки уроку.

VI. Домашнє завдання.

Хід уроку:

І. ОРГАНІЗАЦІЙНА ЧАСТИНА.

Учитель оголошує учням тему й основні завдання уроку. 

ІІ. Актуалізація опорних знань.

Вступна бесіда

1) Що таке національні меншини або етнічні меншини? 

2) Які національні меншини мешкають в Україні? 

3) Що Ви можете розповісти про кримських татар?  

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

1. Кримськотатарське населення під час Великої Вітчизняної війни.

Розповідь учителя.

У перші місяці Великої Вітчизняної війни 93 тисячі кримчан, в т.ч. близько 20 тисяч кримських татар були призвані до лав Червоної Армії. Багато з них героїчно билися з ворогом і загинули в боях. Друга світова війна обійшлася кримськотатарському народу дорогою ціною. У цій війні брало участь близько 60 тисяч кримських татар, 36,3 % з їх числа загинули на полі бою, 17 тисяч кримськотатарських хлопців і дівчат були активістами партизанського руху, 7 тисяч брали участь у підпіллі, більше 20 тисяч наших співвітчизників були насильно вивезені фашистами до Німеччини. Німці вщент спалили і стерли з лиця землі 127 кримськотатарських сіл.

Сьогодні відомі імена Героїв Радянського Союзу та повних кавалерів Орденів Слави. За масовий опір в тилу ворога 12 тисяч кримських татар було знищено фашистськими каральними загонами. На всіх фронтах Вітчизняної війни кримські татари показали зразки героїзму і стійкості.

Гордість кримськотатарського народу, двічі Герой Радянського Союзу, лауреат Державної премії, відомий радянський ас, заслужений льотчик-випробувач СРСР Аметхан Султан показав у Великій Вітчизняній війні чудеса льотної майстерності, безстрашність і героїзм. Він довів безмежну вірність батьківщині і народу.

Постать в історії.

Аметхан Султан. Народився в Алупці в родині робітника у 1920 році. Батько - лакец (родом з аулу Цовкра в Дагестані), мати - кримська татарка. В 1937 році закінчив 7 класів і вступив у залізничне училище в Сімферополі. Після закінчення навчання працював слюсарем в залізничному депо в Сімферополі. Одночасно навчався в аероклубі, який успішно закінчив у 1938 році.
У 1940 році, після закінчення 1-ї Качинської Червонопрапорної військової авіаційної школи імені А. Ф. М'ясникова, у званні молодшого лейтенанта, спрямований в 4-й винищувальний авіаційний полк (Одеський військовий округ), дислоцировавшийся під Кишиневом. Зустрів війну в Молдавії. Вже 22 червня 1941 року молодший льотчик 4-го винищувального авіаційного полку Аметхан Султан виконав кілька бойових вильотів на винищувачі І-153 на розвідку і штурмовку наступаючого ворога. 

Восени 1941 року прикриває небо Ростова-на-Дону. Взимку 1942 року полк переучивается на «харрикейны». березня 1942 року 4-й винищувальний авіаційний полк перебуває у складі ППО міста Ярославля. Тут Аметхан Султан здобув свою першу повітряну перемогу. 
31 травня 1942 року, витративши в атаках весь боєзапас, він таранив ворожий бомбардувальник «Юнкерс-88», вдаривши його   лівою площиною знизу. При ударі «харрикейн» Аметхана застряг в спалахнувшему «юнкерсе». Льотчикові вдалося вибратися з кабіни свого літака скористатися парашутом. Через кілька днів Аметхана запросили в Ярославль, де міський комітет оборони нагородив його іменними годинниками та почесною грамотою при великому скупченні народу на Радянській площі. Пізніше за подвиг, здійснений у небі над Ярославлем, льотчик був нагороджений орденом В. Леніна. 

Влітку 1942 року Амет-Хан воює під Воронежем на літаку Як-1, бере участь у Сталінградській битві. Тут він зарекомендував себе як визнаний ас і був включений до складу 9-го гвардійського винищувального авіаційного полку, своєрідної збірної радянських льотчиків, створеної для протидії німецьким асам. Під Сталінградом Аметхан був збитий і другий раз врятувався за допомогою парашута. 

У жовтні 1942 року Аметхан Султан стає командиром 3-ї авіаескадрильї 9-го ГІАП, у складі якого він воював до кінця війни.  Він бере участь у визволенні Ростова-на-Дону, в запеклих повітряних боях на Кубані, у звільненні Таганрога, Мелітополя, Криму. Аметхан воює в Східній Пруссії, бере участь у взятті Берліна. Всього за час війни Султан здійснив 603 бойових вильотів (з них 70 – на штурмівку живої сили і техніки противника), провів 150 повітряних боїв, в яких збив особисто 30 і у складі групи-19 літаків противника.

Звання Героя Радянського Союзу з врученням ордена В. Леніна і медалі «Золота Зірка» (№ 1136) командиру ескадрильї 9-го Одеського Червонопрапорного гвардійського винищувального авіаційного полку капітану Амет-Хану Султану присвоєно 24 серпня 1943 року. Другою медаллю «Золота Зірка» помічник командира повітряно-стрілецької службі того ж полку (1-я повітряна армія) гвардії майор Амет-Хан Султан нагороджений 29 червня 1945 року.

2. Депортація кримських татар у 1944 р.

У донесенні Й. Сталіну від 10 травня 1944 р. нарком внутрішніх справ СРСР Л. Берія повідомляє, що заарештовано 5381 людину. У цьому ж донесенні зазначалося: «Із частин Червоної Армії в 1941 р. дезертирували понад 20 тисяч татар, які   зрадили Батьківщині, перейшли на службу до німців і зі зброєю в руках боролися проти Червоної Армії». Подібне твердження  мало явно провокаційний характер, оскільки означало, що фактично всі призвані в лави Червоної Армії кримські татари зрадили Батьківщині. Однак реальні факти свідчили про те, що більшість кримських татар чесно і мужньо виконував свій військовий обов’язок.
Робота з термінами і поняттями.

Депортація –  вигнання, висилка з постійного місця проживання або держави окремих осіб чи народів. Застосовується як засіб карного чи адміністративного покарання.
Колабораціонізм (від фр. collaboration - «співробітництво») –  у  широкому сенсі –  співпраця населення або громадян держави з ворогом в інтересах ворога-загарбника на шкоду самій державі чи її союзників. У роки Другої світової війни колабораціонізм був явищем розповсюдженим  і мав місце практично в кожній окупованій країні.

День 18 травня кримські татари вважають днем національного трауру. З раннього ранку під дулами автоматів десятки тисяч людей,  не завжди встигали зібратися і одягнути дітей, зганялися до місць вантаження і товарними ешелонами відправлялись етапом на схід. 
До 16 години 20 травня операція по виселенню татарського народу з Криму була завершена. На її проведення потрібно було всього лише 60 годин.  «Виселено всього 180 014 осіб» ( повідомляв Б. Кобулов в черговий телеграмі Л.Берії.

За сучасними даними в результаті операції 18 – 20 травня 1944 р. з Криму було депортовано 194111 осіб, з яких 151064 осіб виселили до Узбекистану, а решту кримських татар переселили до РРФСР та Казахської РСР. Побут переселенців було організовано вкрай погано. Усіх їх було розміщено у спецпоселеннях – селищах, споруджених окремо від існуючих населених пунктів і не раз огороджених колючим дротом. Житло являло собою переважно спіхом споруджені бараки, напівзбудовані глинобитні хати та землянки. Але не раз поселенцям доводилося попервах ночувати просто неба. Спецпоселенці не мали права залишати місце поселення і мусили працювати тільки за місцем проживання. 

Однією із найбільших проблем депортованих народів у післявоєнний період була неможливість їх повернення до місць традиційного розселення. Так, згідно Указу Президії Верховної Ради СРСР від 26 листопада 1948 року «Про кримінальну відповідальність за утечі з місць обов’язкового і постійного поселення осіб, виселених у віддалені райони Радянського Союзу у період Вітчизняної війни» депортовані німці, кримські татари та ін. були виселені навічно, без права повернення їх до попередніх місць проживання. За самовільний виїзд (утечу) з місць обов'язкового поселення було передбачене покарання у вигляді 20 років каторжних робіт. 

Таким чином, сталінський тоталітарний режим здійснив в Криму широкомасштабні етнічні чистки, які поєднували у собі депортації етносів,  нівеляцію культури, історичної пам’яті та самосвідомості репресованих народів. Політика етноциду щодо депортованих етносів Криму не обмежувалася лише їх виселенням за межі етнічної території. Було здійснено комплекс антиправових заходів, спрямованих на знищення історичної пам’яті, мови, культури і самосвідомості депортованих народів. 
3. Кримськотатарська проблема в незалежній Україні.

Робота з термінами і поняттями:
Репатріація – повернення на батьківщину, з поновленням їх громадянських прав, військовополонених та цивільних осіб, які під час війни опинилися за межами своєї країни та перебували тривалий час поза батьківщиною.
Меджліс – найменування законодавчо-представницького органу (парламенту) ряду країн (Іран, Азербайджан), народів (Меджліс кримських татар), а також взагалі Народного зібрання, переважно в арабських і ісламських країнах.
Курултай – національне зібрання, вищий представницький повноважний орган кримськотатарського народу.

Здобуття Україною незалежності створило принципово нові умови буття як держави в цілому, так і окремих її регіонів, зокрема Кримської області. Початком відліку, що формально перетворил Крим у особливий регіон української держави і зону найбільш ймовірного етнополітичного протистояння на території України, можна вважати 20 січня 1991 р. У цей день у Криму відбувся референдум, у ході якого більшість жителів півострова висловилася за відновлення Кримської АРСР як суб’єкта СРСР і учасника Союзного договору.







 У лютому 1991 р. була відновлена автономія Криму – Кримська АРСР. У ній створювалася Верховна Рада. Згідно з «Законом про вибори» для представників депортованих народів та етнічних груп були передбачені квоти на представництво у Верховній Раді автономії. У Законі зазначалося, що ці гарантовані квоти мають тимчасовий характер – на період, доки депортовані повернуться в Крим. У складі Верховної Ради Автономної Республіки Крим було передбачено 14 місць для кримських татар і по одному місцю для німців, вірмен, болгар і греків. Аналіз виборів по національних округах у Криму показав, що за список Курултая проголосувало 88% виборців, а за список Національного руху кримських татар – 5,8% кримських татар. Сучасна кримськотатарська спільнота має складну внутрішню структуру і значними її організуючими факторами є релігійна ідентифікація та авторитет громадських лідерів. 






Причиною цього явища є радикальні трансформації способу буття переселенців. Необхідно відзначити, що понад 70 % кримських татар до повернення до Криму мешкала в містах і селищах міського типу. Нині в Криму в містах і селищах їх мешкає близько 28 %, що створює істотні проблеми для укладу їхнього життя та діяльності. Водночас, за останні два-три роки з ряду суб’єктивних і об’єктивних причин (психологічний дискомфорт, відсутність роботи за спеціальністю, втрата навичок землеробства та виноградарства, прагнення дати дітям повноцінну освіту тощо) спостерігається внутрішня міграція кримських татар з сіл до міст. А частини особливо заможних – у південному напрямку, в місця старого розселення. 









Нині за межами України мешкають близько 100 тис. кримських татар, що, ймовірно, можуть повернутися до Криму. З них близько 80 тис. осіб проживають в Узбекистані. Близько 15 тис. осіб проживає у Росії, 5 тис. – у Таджикистані й Більшість кримських татар, що проживають за межами автономії й обізнані з ситуацією в ній, пов’язують терміни свого повернення зі створенням відповідних умов (надання житла, працевлаштування тощо). Проте, можна прогнозувати, що процес репатріації продовжуватися протягом найближчого десятиліття в обсягах від 1,5 тис. до 3 тис. осіб на рік. Збільшенню кількості репатріантів може сприяти погіршення загальнополітичної та етнічної ситуації в Узбекистані.


ІV. Узагальнення і систематизація знань.

 Запитання та завдання:

1)  За які заслуги Аметхан Султан був нагороджений званням Героя Радянського Союзу? 
2) Визначте, що стало вирішальним чинником у депортації кримських татар у 1944 році? 

3) Дати визначення поняттям: депортація, колабораціонізм, репатріація.
4) Які умови для кримськотатарського народу створило набуття Україною незалежності?
V. Підсумки уроку.

В Україні, де проживають представники понад 130 етносів, впродовж усього періоду після здобуття незалежності не трапилося жодного масштабного міжетнічного зіткнення. Водночас, за даними соціологічних досліджень, в Україні всі ці роки не зникало занепокоєння небезпеками конфліктів на етнічному ґрунті. 

VI. Домашнє завдання.

1) Опрацювати відповідний матеріал підручника. 

2) Підготувати реферат з теми «Національних меншин, які проживають на території нашої країни».

